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 اصول سیاست خارجی ایران  اصول سیاست خارجی ایران 
در دوره رهبر جدید چگونه است؟در دوره رهبر جدید چگونه است؟

سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست خبری دیروز:

تمرکز کامل کشور بر دفاع از کیان ایران در برابر تجاوز خارجی است

 
در تحلیل‌های سیاسی و رسانه‌ای غربی بعد از 
شهادت مقام معظم رهبری و انتخاب مجلس 
خبرگان این گزاره تکرار می‌شود که آینده 
سیاست خارجی ایران به تغییر در رأس رهبری 
گره خورده است و با هر تحول در این جایگاه، 
جهت‌گیری‌های کلان دیپلماسی جمهوری 
اسامی ایران نیز دگرگون خواهد شد. این 
برداشت بیش از آنکه بر شناخت دقیق ساختار 
سیاسی جمهوری اسامی ایران استوار باشد، 
ناشی از نگاهی ناقص به حکمرانی در ایران 
است؛ نگاهی که تصور می‌کند مسیر سیاست 
خارجی کشور بیش از هر چیز تابع اراده افراد 
است. در حالی که تجربه چهار دهه گذشته و 
نیز چهارچوب حقوقی نظام جمهوری اسامی 
نشان می‌دهد که سیاست خارجی ایران پیش از 
آنکه وابسته به اشخاص باشد، بر مجموعه‌ای از 
اصول بنیادین و ساختارهای نهادی استوار است 

که در قانون اساسی تثبیت شده‌اند.
قانون اساسی جمهوری اسامی ایران چارچوب 

اصلی سیاست خارجی کشور را مشخص کرده 
است. اصولی همچون نفی سلطه‌پذیری و 
سلطه‌گری، حمایت از مستضعفان، حفظ 
استقلال و تمامیت ارضی و گسترش روابط با 
کشورهای مختلف بر اساس احترام متقابل، 
از جمله مبانی ثابت سیاست خارجی ایران به 
شمار می‌روند. این اصول نه به اراده یک فرد، 
بلکه به عنوان مبانی بنیادین نظام سیاسی در 
متن قانون اساسی تثبیت شده‌اند و نهادهای 
مختلف حکومتی موظف به پیگیری آنها هستند. 
از این منظر، سیاست خارجی ایران ماهیتی 
ساختاری و نهادی دارد. تصمیم‌گیری در حوزه 
سیاست خارجی تنها در اختیار یک مقام یا 
نهاد خاص نیست، بلکه مجموعه‌ای از نهادها 
در آن نقش دارند؛ از جمله دولت، شورای عالی 
امنیت ملی، مجلس شورای اسامی و دیگر 
نهادهای مرتبط. در چنین ساختاری، حتی با 
تغییر افراد در سطوح مختلف، چهارچوب‌های 
کلان سیاست خارجی دچار تغییرات بنیادین 
نمی‌شوند، بلکه در همان مسیر کلی ادامه 
می‌یابند. تجربه تاریخی جمهوری اسامی نیز 
مؤید همین نکته است؛ در طول بیش از چهار 
دهه گذشته، در دوره رهبران پیشین انقلاب 
و دولت‌های مختلف با گرایش‌های سیاسی 
متفاوت که بر سر کار آمده‌اند؛ از دولت‌هایی 
با رویکردهای تعامل‌گرایانه‌تر تا دولت‌هایی با 

رویکردهای محافظه‌کارانه‌تر. با این حال، در 
سطح اصول بنیادین سیاست خارجی از جمله 
تأکید بر استقلال سیاسی، مخالفت با سلطه 
خارجی و حمایت از محورهای راهبردی منطقه‌ای 
تغییر اساسی مشاهده نشده است. آنچه 
تغییر کرده، بیشتر در سطح تاکتیک‌ها، لحن 
دیپلماتیک یا شیوه‌های اجرایی بوده است، نه 
در سطح اصول. بر همین اساس، حتی با تغییر 
در جایگاه رهبری، انتظار تغییرات بنیادین در 
جهت‌گیری سیاست خارجی ایران واقع‌بینانه 
نیست. رهبری در نظام جمهوری اسامی در 
چهارچوب همان اصول و ارزش‌هایی عمل 
می‌کند که در قانون اساسی تعریف شده‌اند. 
این جایگاه بیش از آنکه منشأ تغییرات شخصی 
باشد، نقش پاسداری از جهت‌گیری‌های کلان 

نظام را بر عهده دارد. 
بنابراین، هر فردی که در این جایگاه قرار گیرد، 
در عمل خود را در چهارچوب همان اصول و 
سیاست‌های کلان خواهد یافت. افزون بر این، 
سیاست خارجی ایران در طول سال‌های گذشته 
در واکنش به محیط منطقه‌ای و بین‌المللی 
شکل گرفته و به تدریج به مجموعه‌ای از منافع 
و ملاحظات راهبردی تبدیل شده است. روابط 
با همسایگان، حضور فعال در تحولات منطقه‌ای، 
نگاه به شرق و تلاش برای متنوع‌سازی روابط 
اقتصادی و سیاسی در سطح جهانی، بخشی از 

اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه 
کشورمان در واکنش به اظهارات دونالد ترامپ  
درباره تصرف جزیره خارک تأکید کرد که آنچه 
سرنوشت کشورها را تعیین می‌کند، اراده 
ملت‌هاست، نه خواست قدرت‌های خارجی. او 
با کنایه به اظهارات اخیر رئیس‌ جمهور آمریکا 
گفت: »برخی دولت‌ها جهان را همچون »بازار 

املاک« می‌بینند در حالی که  مرزها و حاکمیت 
ملی کشورها حاصل تحولات تاریخی و اراده 
ملت‌هاست.« بقایی روز دوشنبه در نشست 
خبری هفتگی خود با اشاره به تحولات اخیر 
منطقه گفت: »ایران وارد دومین هفته نبرد با 
آمریکا و رژیم صهیونیستی شده و در این مدت 
نیروهای مسلح کشور نشان داده‌اند که برای 
دفاع از عزت و امنیت ایران آماده فداکاری 
هستند.« او تأکید کرد تمرکز کامل کشور در 
شرایط کنونی بر دفاع از کیان ایران در برابر 
»تجاوز نظامی« است و تا زمانی که حملات 

ادامه داشته باشد، موضوعی جز دفاع و پاسخ 
به متجاوزان در دستور کار قرار ندارد.

جنایات نسل ستیزانه در تجاوزات نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی مشهود است

سخنگوی دستگاه دیپلماسی همچنین آمریکا 
و رژیم صهیونیستی را به هدف قرار دادن 
غیرنظامیان و زیرساخت‌های حیاتی ایران متهم 
کرد و گفت حمله به مدارس، تأسیسات نفتی و 
مخازن سوخت  تبعات انسانی و زیست‌محیطی 
گسترده‌ای به دنبال دارد. او این اقدامات را 

این چهارچوب راهبردی است. چنین چهارچوبی 
نتیجه یک روند بلندمدت است. همچنین نباید 
فراموش کرد که سیاست خارجی هر کشور 
بازتابی از منافع ملی آن کشور است. منافع 
ملی ایران—از جمله امنیت سرزمینی، ثبات 
منطقه‌ای، توسعه اقتصادی و حفظ استقلال 
سیاسی—ثابت‌هایی هستند که با تغییر افراد 

تغییر نمی‌کنند. 
به همین دلیل، سیاست خارجی نیز ناگزیر در 
راستای تأمین همین منافع تنظیم می‌شود و 
استمرار آن تا حد زیادی تضمین شده است. 
در نتیجه، تحلیل‌هایی که آینده سیاست 
خارجی ایران را به تغییر رهبر گره می‌زنند، 
اغلب از درک ساختار نهادی و حقوقی نظام 
سیاسی ایران غفلت می‌کنند. سیاست خارجی 

جمهوری اسامی ایران بر پایه اصولی بنا شده 
که در قانون اساسی تثبیت شده و طی دهه‌ها 
تجربه سیاسی و دیپلماتیک شکل گرفته‌اند. 
این اصول، چهارچوبی پایدار برای تصمیم‌گیری 
در عرصه بین‌المللی فراهم کرده‌اند.بنابراین، 
حتی با تغییراتی که در سطح رهبری نظام انجام 
گرفته است، انتظار می‌رود سیاست خارجی 
ایران در همان مسیر کلی و اصول بنیادین خود 
ادامه یابد. ممکن است شیوه‌های اجرایی، 
اولویت‌های تاکتیکی یا سبک دیپلماسی دچار 
تغییراتی شوند، اما جهت‌گیری‌های اساسی—
یعنی استقلال، نفی سلطه، حفظ منافع ملی 
و تعامل بر اساس احترام متقابل—همچنان 
ستون‌های اصلی سیاست خارجی ایران باقی 

خواهند ماند.

اخبار

عراقچی: انتخاب حضرت آیت‌الله 
 سیدمجتبی خامنه‌ای

انسجام ملی را قوت خواهد بخشید
وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران، انتخاب حضرت 
آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای به عنوان سومین 
رهبر معظم انقلاب اسامی را تبریک گفت. در بیانیه سید 

عباس عراقچی آمده است:
بسم الله الرحمن الرحیم

انتخاب شایسته حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی 
خامنه‌ای به‌عنوان سومین رهبر معظم انقلاب اسامی را 

به معظم له و مردم بزرگ ایران تبریک می‌گویم.
این انتخاب، در وضعیت کنونی و خطیر کشور، بدون تردید 
تضمین کننده حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی کشور 
عزیزمان خواهد بود و اتحاد و انسجام ملی را قوت خواهد 
بخشید. اینجانب به همراه تمامی دیپلمات‌های جمهوری 
اسامی ایران از جمله سفرا، کارداران، سرکنسول‌ها و 
دیگر رؤسای نمایندگی‌های کشورمان در خارج از کشور و 
معاونین، مدیران و کارمندان وزارت امور خارجه در داخل 
کشور، با سومین رهبری معظم انقلاب اسامی اعلام 
بیعت کرده و عهد می‌بندیم برای دفاع از حقوق ملت 
بزرگ ایران، پیشبرد منافع و امنیت ملی و تحقق اهداف 

عالیه انقلاب اسامی ایران لحظه‌ای از پا ننشینیم. 
علم از دست علمدار نیفتد هرگز

سید عباس عراقچی / ۱۸ اسفند ۱۴۰۴
 

مسئولیت اختلال در آبراه‌های بین‌المللی 
به عهده طرف‌های متجاوز است

نماینده مستقر در سازمان بنادر و دریانوردی و معاون 
نماینده دائم جمهوری اسامی در سازمان‌بین‌المللی 
دریانوردی با اشاره به پایبندی کامل ایران به قواعد و حقوق 
حاکم بر دریاها تصریح کرد: »شرایط حساس، پیچیده 
و نگران‌کننده کنونی، به طور مستقیم نتیجه تجاوز و 
اقدامات غیرقانونی طرف‌های متجاوز برخاف حقوق 
بین‌الملل است و مسئولیت کامل وضعیت کنونی و اختلال 
در عبور و مرور ایمن در آبراه‌ها و تنگه‌های بین‌المللی به‌ 
طور کامل بر عهده همان طرف‌های متجاوز قرار دارد.« 
پوریا کولیوند این مطلب را در نشست دوازدهم زیرکمیته 
سامانه‌ها و تجهیزات کشتی مطرح کرد و گفت: »مایه 
تأسف است که برخی اعضای این نهاد، با به‌کارگیری 
استانداردی دوگانه و آشکار، تجاوز فاحش آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران را نادیده می‌گیرند و در عین حال با رویکردی 
ریاکارانه، ایران را به دلیل استفاده از حق ذاتی خود 
برای دفاع مشروع بر اساس منشور ملل متحد محکوم 

» . می‌کنند

 ممکن است 
شیوه‌های 

اجرایی، 
اولویت‌های 

تاکتیکی یا سبک 
دیپلماسی 

دچار تغییراتی 
شوند، اما 

جهت‌گیری‌های 
اساسی—یعنی 
استقلال، نفی 

سلطه، حفظ 
منافع ملی 
و تعامل بر 

اساس احترام 
متقابل—
همچنان 

ستون‌های 
اصلی سیاست 

خارجی ایران 
باقی خواهند 

ماند

بقایی اتهامات 
درباره حملات 

منتسب به ایران 
علیه کشورهای 
منطقه از جمله 

ترکیه و جمهوری 
آذربایجان را رد 
کرد و احتمال 
وقوع عملیات 

»پرچم دروغین« 
را مطرح ساخت

یادداشت

عابد اکبری
 مدرس روابط بین‌الملل در دانشگاه علامه طباطبایی

گزارش

مصداق جنایت علیه محیط زیست و حتی 
اقدامی نسل‌ستیزانه دانست.

اقدامات ایران در چارچوب دفاع مشروع 
و منشور ملل متحد

بقایی در ادامه با اشاره به حملات موشکی 
ایران به پایگاه‌های نظامی آمریکا تأکید کرد این 
اقدامات در چارچوب حق دفاع مشروع انجام 
شده است. او همچنین ادعاهای مطرح‌شده 
از سوی اسرائیل درباره کاهش توان موشکی و 
پهپادی ایران را رد کرد و گفت نیروهای مسلح 
ایران در میدان عمل توان واقعی خود را نشان 
خواهند داد. سخنگوی وزارت خارجه در بخش 
دیگری از سخنان خود خطاب به کشورهای 
منطقه هشدار داد که اجازه ندهند از خاک 
یا امکانات آنها برای حمله به ایران استفاده 

شود. به گفته او، بر اساس حقوق بین‌الملل هر 
مکانی که برای عملیات نظامی علیه ایران مورد 
استفاده قرار گیرد، می‌تواند هدف پاسخ دفاعی 
قرار گیرد، هرچند تهران تأکید دارد با کشورهای 

مسلمان منطقه خصومتی ندارد.

ایران به جمهوری آذربایجان و ترکیه 
حمله نکرده است

او همچنین برخی اتهامات درباره حمات 
منتسب به ایران علیه کشورهای منطقه از 
جمله ترکیه و جمهوری آذربایجان را رد کرد 
و احتمال وقوع عملیات »پرچم دروغین« را 
مطرح ساخت. بقایی در این زمینه به سابقه 
عملیات مخفی اسرائیل در دهه ۱۹۵۰ اشاره کرد 
و از کشورهای منطقه خواست در اعلام مواضع 
خود با دقت و احتیاط بیشتری عمل کنند.


